



## 让良好生态环境成为人民生活的增长点

### ——读懂“两山”理念的为民宗旨

#### 学习手记

浙江安吉余村，绿水青山就是金山银山理念提出地。多年前，因过度采矿，这里的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”，老百姓鼓了腰包却难获幸福。正是在“两山”理念指引下，村民从“卖石头”赚钱变为“卖风景”致富。好环境成了乡亲们的“聚宝盆”。

余村之变，是一扇窗口，照见“两山”理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变；更是一把标尺，标注出这一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

赢得“金山银山”是为了百姓，守住“绿水青山”同样是为了百姓。

“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”2013年4月，习近平总书记在海南考察时，就鲜明指出生态环境保护之于民生的重大意义。

那次考察后不久，在主持召开十八届中共中央政治局常委会会议时，习近平总书记一番话发人深省：“我们一定要取舍，到底要什么？从老百姓满意不满意、答应不答应出发，生态环境非常重要；从改善民生的着力点看，也是这点最重要。”

一段时间里，中国发展成就举世瞩目，也积累了大量生态环境问题。老百姓从“盼温饱”变为“盼环保”、从“求生存”改为“求生态”。

(下转第二版)

## 两化一振兴 塞上谱新篇

# 吴忠市工业经济强筋壮骨“劲头”足

## 对经济增长贡献率达63%，拉动GDP增长3.7个百分点 进出口总额同比增长33.87%，其中5家企业进出口值破亿元

# 中卫市对外贸易靶向发力“路子”宽

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 钱志平 见习记者 贺静）“通过园区组织的产销对接活动，我们与宁夏国有资本运营集团有限责任公司签订了475MW逆变器订单，与宁夏电力投资集团有限公司签订了208MW订单。”近日，同心县工业园区清洁能源产业园上能电气（宁夏）有限公司总经理罗剑介绍，该公司10GW逆变器及储能双向变流器生产线项目累计完成投资1.5亿元，截至今年上半年累计完成产值超10亿元。

今年以来，吴忠市各县（市、区）、部门及工业园区密切配合、协同联动，全力破解企业发展难点、痛点、堵点，工业对全市经济增长贡献率达到63%，拉动GDP增长3.7个百分点。建立“链长+专班”三级联动机制，“一企一策”帮扶产值前100的龙头企业和潜力规下企业。举行产销对接会40场，促成新增销售额45.4亿元。宁夏金昱元化工集团股份有限公司等194家减产企业实现止跌回升。上半年，全市规上工业增加值同比增长11.2%。

“从政策解读到申报辅导，工信部门全程服务。”近日，宁夏上方生物科技有限公司财务总监张玉红说，公司刚刚收到232.67万元贷款贴息专项资金。今年截至目前，吴忠市共帮助企业争取各类奖补资金8387万元。“我们建立企业融资需求清单，动态更新21家银行产品信息，落实工业企业贷款14.23亿元。”吴忠市工业和信息化局负责人介绍。

“助企纾困既要解决眼前困难，更要培育长期动能。”这位负责人说，下半年将重点推动湖南金硅科技锂电池硅基负极材料等45个新建项目开工，加快赛拉弗绿氢制储输用一体化等82个在建项目进度，确保全年工业投资突破333亿元。同时，推动现代化工、新型材料等优势产业产值突破600亿元，持续巩固工业经济回升向好态势。

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 闻海霞 见习记者 杨月儿）“瞧这菜心，嫩得能掐出水。”8月9日，在中卫市六合蔬菜有限公司种植基地，财务主管丁玲随手采下一根菜心。当天，该种植基地迎来丰收，40多个小时后，一批菜心将通过冷藏车运抵深圳，再经海运出口至马来西亚、新加坡等国家。今年上半年，中卫市冷凉蔬菜出口额达2.2亿元，同比增长63.4%，占出口总值20%。

今年以来，中卫市靶向发力，“一企一策”精准破解企业发展难题，推动对外贸易持续回暖。上半年，该市实现进出口总额12.07亿元，同比增长33.87%，其中5家企业进出口值突破亿元。

面对企业出口退税难题，中卫市商务部门联动税务部门参照沿海模式创新服务，助力宁夏天元锰业贸易有限公司成为“亿元俱乐部”新成员，向加纳出口矿山设备，新增出口额2亿元，进出口值跃居全市第二。

在商务、海关等部门联合推动下，中卫硒砂瓜成功取得出口资质。“我们备案了3000亩种植基地，为后续扩大出口打下基础。”宁夏小台丰蔬菜种植有限公司负责人孙波介绍。目前，中卫市已完成2家硒砂瓜企业、1家苹果企业出口基地备案。阿联酋温州超市已采购400吨价值400万元的硒砂瓜，计划年度采购富士苹果2000吨，预计出口额1500万元。

中卫市敏锐把握市场机遇，培育外贸新动能，协助企业打通哈萨克斯坦市场，已反季节出口彩椒，货值50万元，预计7月—9月的“越夏”出口额将突破2000万元。中卫市通过动态监测企业需求，精准施策优化服务，打造了一支专业高效的“外贸顾问”团队。上半年，中卫市争取项目资金4337万元，助力51家外贸企业拓展业务，赋能高质量发展。

## 我国首条穿越贺兰山铁路隧道贯通



8月14日，记者距离隆德县联财镇张楼村千亩辣椒基地还有些距离，已能嗅到辣椒味。

26岁的马玉兰腰别200根细绳，手指翻飞间将辣椒枝条固定上架。突然，在一众辣椒中，她发现了两个长得俊俏的红辣椒，伸手摘下揣进裤兜，而且特意让两个辣椒露出大半个身子搭配她的牛仔裤。她说：“干活也要美美的、酷酷的！”

在整个基地，马玉兰最爱干给辣椒绑线这个活儿，她觉得这活不累，像玩儿似的。

马玉兰干活的轻松并不是没有道理。该基地的水肥一体化滴灌系统通过管道网络实现高效节水灌溉，防虫网、诱虫板等物理防控手段配合生物菌剂应用，使辣椒农药残留符合标准。“过去去露地辣椒，天天弯腰除草，现在站着就把活儿干了。”马玉兰说。基地技术员介绍，这种大跨度拱棚可实现周年生产，亩产值预计超2万元。

中午休息时间，其他人在工棚里午休，爱美的马玉兰却刷着手机开始购物，“家里养着100多头牛，我来这儿就为赚点零花钱，买喜欢的衣服。”

(下转第四版)

### 贺兰山黄芪 六盘山野豌豆

## 宁夏大学研究团队发现豆科新物种

本报讯（记者 王雨婷）8月15日，记者从宁夏大学林业与草业学院研究团队获悉，该团队在宁夏及周边地区的生物多样性调查中取得重大进展，发现贺兰山黄芪、六盘山野豌豆两个豆科植物新物种，相关研究成果已在国际期刊发表。这一发现不仅丰富了我国西北地区植物资源数据库，也为西北地区生态保护和植物区系研究提供了重要科学依据。

宁夏大学林业与草业学院博士研究生杨博介绍，新发现的六盘山野豌豆为多年生草

质藤本，小叶7至9对、长度8至10毫米，白色渐变黄色、深黄色或深橙色的花冠，构成了独特的形态识别特征。目前，仅在宁夏泾源县、隆德县及甘肃庄浪县林缘区域发现其踪迹。贺兰山黄芪为多年生草本，以5枚对生小叶、2至3朵白色花序为显著特征。该物种发现于贺兰山南段两侧的干旱洪积扇上，特殊的生境暗示了其对干旱环境的适应性演化。

“我们在贺兰山、六盘山开展植物多样性与珍稀濒危植物调查时，关注到了这两个物种，

通过系统查阅国内外相关文献，比对形态特征、生长环境，最终确认它们是科学界尚未记录的新物种。”宁夏大学林业与草业学院教授李小伟说，这两项发现不仅丰富了西北地区植物区系研究，也为探讨豆科植物的演化及适应机制提供了新的研究对象。

据介绍，李小伟团队长期深耕宁夏植物多样性与区系研究，近年来已相继发现二叶兜被兰、盐芥、扁果草、天蒜等近百种宁夏新分布植物。

## 种到世界：宁夏“金种子”的出海路

本报调研组



在宁夏泰金种业股份有限公司办公室里，两份跨越时空的订单讲述着两粒种子的全球旅程：15年前培育的番茄种子在东南亚扎根结果；8月6日，刚签下订单的10公斤辣椒种子即将启程赶赴黎巴嫩，在600亩土地上唤醒生机。

从黄河岸边到世界舞台，宁夏“金种子”正以坚韧的生命力，书写着“好物闯世界”的生动篇章。

从试种到信赖，宁夏种子征服世界味蕾

北美最大农业展上的相遇，至今让宁夏泰金种业股份有限公司二代“掌门人”裴夏祥记忆犹新。当地贸易商费南多拦住他们，脸

涨得通红，用零碎英语执拗地追问：“是不是中国种子？”为了弄清楚品种特性，他连夜从美国叫来合作伙伴，驱车4个小时带团队去基地，在田埂上蹲了一下午，仔细研究长势：“抗病性如何？沙漠土壤里能长出来吗？”

得到肯定的回答后，3公斤“沙子番茄”种子被费南多带回墨西哥。半年后，他出现在泰金种业的宁夏展示基地，每天遨游在品种的“海洋”中寻找新的可能性，笔记本上记满200多个品种特性，连午饭都顾不上吃，用聊

天软件给团队拍着不同品种的视频：“这个品种味道真好，我们能开辟一条新的赛道。”

信任在田埂间生长。从2023年11月的3公斤试种，到2024年秋的首批订单，再到2025年累计采购60公斤，费南多递来的订单越来越大。

“60公斤能种6000亩地。”宁夏番茄种子在沙漠亩产比当地高两成，电话里的费南多忍不住喊：“中国种子，奇迹！”他发来的照片里，番茄挂满枝头，配文是翻译软件译出的中文：“味道像宁夏的阳光，甜！”

如今，费南多已定下明年的300公斤订单，计划种植3万亩番茄，“要建全产业链，用你们的品种丰富墨西哥人的餐桌”。

(下转第二版)

## 让运动成为健康宁夏“标配”

——解读《宁夏回族自治区体育发展条例》

二版▶



还有11天

●总值班编委 李东梅 杨宗惠 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●

首店首展首赛释放商业活力  
宁夏“首发经济”刷新消费界面